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1. Nemusíte být odborníkem na všechno 

 

Je v pořádku něco nevědět. S jistotou řekněte: „Nevím“ nebo „Nemám 

ponětí“. Nezapomeňte na to navázat slovy „Pojďme to zjistit 

společně!“. 

 

Nebojte se reagovat na otázku jinou otázkou. Někdy máme tendenci 

hned odpovídat, když nám dítě nebo teenager položí otázku. Tímto 

způsobem bereme dětem příležitost, aby se něco naučili sami, ale také 

aby se naučili říkat, že něco neví, a naučili se odpovědi vypátrat sami. 

Zkuste příště na otázku dítěte odpovědět otázkou. Pokud vaše dítě 

nebo teenager něco neví, tak se zeptejte, kde a jak by se to dalo zjistit. 

A pomozte mu získat odpověď jeho vlastními silami.  

 

Tímto způsobem své děti podporujete, aby se naučili sami nacházet 

odpovědi na své otázky. Tím jim pomáháte rozvinout jejich schopnosti 

a podporujete jejich nezávislost. Takže příště už nebudou muset 

spoléhat na vás, ale budou si umět poradit sami.  
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2. Podporujte volbu svého dítěte 

 

Podporujte své děti, aby vyjadřovaly své názory. Dejte jim prostor, aby 

mohly formulovat, co se jim na učení líbí a co se jim nelíbí, a uvedly 

důvody proč tomu tak je. Poslechněte si jejich názory a všímejte si, jaké 

jsou jejich potřeby při vzdělávání, a které předměty a znalosti je 

opravdu zajímají a co je baví. Pokuste se poznat zájmy a talenty svých 

dětí a podporujte je v nich. 

 

Respektujte jejich volby. Uvědomte si, jaké volby pro své dítě děláte a 

jaké by pravděpodobně mohly dělat samy. Možná by bylo moudřejší, 

kdyby sami děti rozhodovaly o tom, kdy, kde, co a jak se chtějí učit. 

Naučte je, aby dokázaly činit informovaná rozhodnutí. Nechte je 

rozhodnout o nějaké věci. A jakmile udělají rozhodnutí, a to přinese 

nějaké výsledky, tak se s nimi zamyslete na tím, zda bylo jejich 

rozhodnutí správné a zda jim přineslo očekávaný pozitivní výsledek. 

Ptejte se: Bylo tvé rozhodnutí správné? Jak tvoje volba fungovala a jaké 

výsledky ti přinesla? Rozhodneš se příště stejně nebo zvolíš jinou 

možnost? 
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 3. Dej člověku rybu, nasytíš ho na jeden den. Nauč ho ryby chytat, 

nasytíš ho na celý život. 

 

Přemýšlejte o tom, jak můžete dítěti dát rady, které ho ovlivní i 

v budoucnu. Místo toho, abyste dítěti řekli, jak vyřešit konkrétní 

problém, popřemýšlejte o tom, jak mu poskytnout obecnější návod, 

který by mohlo využít i v budoucnu na obdobné problémy a situace, tj. 

aby si umělo poradit s podobnými problémy a situacemi v budoucnosti 

samostatně. 

 

Dobrá rada nejen napraví chyby, ale také pomůže k růstu a rozvoji 

dítěte v budoucnu. Možná si myslíte, že se to děti naučí sami, ale 

přemýšlejte o tom jako o dobré investici do budoucnosti vašich dětí. 
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